

Общественный Диалог

Ежемесячный бюллетень,
Выпуск 5, июнь 2006

В выпуске:

Чужого горя нет



Проблема бездомности не может не волновать нас как представителей общественной организации, реализующей ряд социальных проектов. Кто более отчужден от общества, нежели люди, в частности дети и молодежь, у которых нет жилья или которые вынуждены добывать себе средства на пропитание, прося милостыню?

В этом выпуске мы решили не приводить статистику по этой проблеме и не писать сложные публицистические статьи, - мы просто, вооружившись диктофоном, отправились на центральную улицу г. Донецка с целью провести опрос населения по интересующей нас, и, смеем надеяться, всех равнодушных людей, проблеме.

Ниже приводим несколько наиболее запоминающихся интервью, некоторые из них поразили нас глубиной мысли и осознанием самой сути проблемы.

Продолжение на стр. 8

Социальная изолированность

Чужого горя нет
*Беседовала Валентина Дроздова -
Донецкий Молодежный Дебатный Центр*

Новости бюллетеня

Визит британских партнеров
Впечатления пилотных координаторов

Пилотные проекты

"Underground. The red line"
*Виталий Бавин - координатор проекта
в г. Луганске*

Редакция бюллетеня:
Донецкий Молодежный Дебатный Центр
проспект Ильича, 79/31
83003, Донецк
тел./факс: (062) 385 98 39
тел.: (062) 345 77 91
e-mail: debate@cent.dn.ua
www.cent.dn.ua

тираж: 2400 экземпляров

Проект финансируется ЕВРОПЕЙСКИМ СОЮЗОМ

Европейский Союз насчитывает 25 государств-членов: 25 разных наций приняли решение вместе формировать свое будущее. На протяжении периода расширения, который длился более 40 лет, они вместе создали зону мира, стабильности, прогресса и солидарности. Европейский Союз является моделью для преодоления конфликтов и сохранения мира в тесном сотрудничестве ради достижения общих целей, сохраняя уважение к национальному суверенитету и территориальную неприкосновенность. Но Европейский Союз не замыкается исключительно в себе: его целью является распространение своих достижений и ценностей среди стран и народов за пределами своих границ.

Европейская Комиссия является исполнительным органом Европейского Союза.

Новости Проекта

Визит британских партнеров

Начало лета для нашего молодежного клуба «Радуга» в г. Стаханове оказалось насыщенным на события: клуб не только открыл летний сезон интересными мероприятиями и программами, но и встретил у себя английских экспертов организации Groundwork.

Встречи экспертов с целевой группой, волонтерами, представителями органов местного самоуправления, бизнесструктур и громады «Южная» были очень полезными и плодотворными.

Для того чтобы работы с молодежью и подростками в рамках проекта была максимально продуктивной, очень важно провести детальный анализ. Только изучив ситуацию как можно более подробно, мы можем разработать эффективную стратегию развития проекта в дальнейшем.

И наши уважаемые эксперты тщательным образом знакомились с развитием проекта в клубе «Радуга», встречались с ребятами, даже принимали участие в «Празднике украинского вареника», а в конкурсе граффити Редж Дэнли оставил в память и свой рисунок дракона символ Уэллса, который затем ребята с увлечением дорисовали.



Английские эксперты увидели работу волонтеров проекта молодежной НГО «Новое поколение» и высоко оценили их добровольный вклад. Очень радует то, что молодежь воспринимает гражданское общество как общество равных возможностей и равных прав и поэтому проявляет свою инициативу и участие.

8 июня на территории нашего клуба состоялась региональная встреча стратегического партнерства, участие в которой приняли английские эксперты совместно с координаторами пилотных

«Радуга», Стаханов

проектов из Алчевска, Луганска и Стаханова, представителями органов местного самоуправления и бизнеса, СМИ. На этой встрече обсуждались проблемы вовлечения партнерских агентств в локальные наблюдательные группы. И очень важно, что все присутствующие выразили общее мнение: созданные наблюдательные комитеты из разных городов смогут обмениваться опытом и методами работы, что поможет открывать новые возможности в работе с молодежью.



Менеджер проекта Гарри Келли во время встречи отметил, что ему очень приятно видеть, как мы значительно продвинулись в осуществлении проекта. Последние исследования украинского гражданского сектора в Украине дают основания утверждать, что наблюдается снижение интереса и доверия населения и государства к НГО. Я с радостью хочу сказать, то в нашем городе проблемы недоверия к общественным организациям сегодня не существует, особенно к детским и молодежным. И депутаты города и городской голова оказывают нам всяческую поддержку, с интересом отнеслись к региональной встрече стратегического партнерства, на которой заместитель городского головы г. Стаханова Ильинов И.П. сказал о том, что городские власти рады сотрудничать и поддерживать проект в нашем городе, предложил провести семинар по партнерству, встретиться с представителями власти и бизнеса для выработки общих методов в решении проблем подростков и молодежи города. Городской голова г. Стаханова поддержал идею расширения клуба «Радуга» в молодежный центр на территории громады «Южная», предложил помощь со стороны мэрии.

Международный благотворительный фонд «Исследовательский центр социальной политики» приводит интересные статистические данные: в Великобритании, которую можно по количеству населения сопоставить с Украиной, приблизительно один из 200 британцев работает в негосударственной

Новости Проекта

организации. В Украине эти цифры намного ниже. Встреча с экспертами из Великобритании, обучающие тренинги, обмен мнениями дают понять представителям местных громад, что становление Украины как демократической и социальной державы может быть только в тесной связи с развитием гражданского сектора. И только активизируя граждан и привлекая их к участию в общественной жизни, негосударственные организации приближают осуществление идеи гражданского общества.

Поэтому я от души желаю всем НГО, работающим во благо нашей молодежи, получить понимание и достойную поддержку государства и наших граждан.

Татьяна Фурцева, координатор проекта

“Метеор”, Алчевск

Основным мероприятием работы нашего пилотного проекта «Метеор» в Алчевске в июне месяце была встреча английских экспертов в нашем клубе. Этому событию предшествовала большая подготовительная работа.

На встречу были приглашены дети, посещающие клуб, волонтеры, работающие в проекте, заместитель начальника главного управления социальной и гуманитарной политики, заведующий отделом по делам несовершеннолетних Держий Иван Николаевич, главный специалист отдела по делам несовершеннолетних Тыртычная Лариса Федоровна, директор коммунального заведения «Объединение ДЮК» Акимова Нина Ивановна, журналист городской газеты «Огни» Елена Бойко, журналист и оператор городской телестудии АСКЭТ, которые на протяжении всей встречи делали фото и телесъемки. Позднее в газетах «Огни» и «РИО» вышли статьи о встрече британских гостей в клубе «Метеор», а также видеосюжет по местному телевидению.



Гости увидели выставку изделий декоративно-прикладного

искусства мастеров, а также детские изделия. Они были рады сувенирам, которые вручили им дети в конце встречи. Это были изделия, изготовленные своими силами (вышитые картины, изделия из бисера и т.д.), а также сувениры-символы Англии (Биг Бен, флаг Уэльса, нарцисс в вазе национальный символ Уэльса), - все эти сувениры были изготовлены замечательным мастером Луганщины Репниковым Виктором Николаевичем, который является нашим волонтером. В ходе встречи английские эксперты увидели работы кружка по брейк-танцам, увидели оформление клуба (рабочий уголок, фотовыставка, фотоальбом, оформленный детьми и подростками).

Интересной была оживленная беседа англичан с детьми и волонтерами. В интервью, которое взяла журналист телевидения в конце встречи, Гарри Келли очень высоко оценил работу клуба за столь короткий период.

Встреча с английскими коллегами вдохновила меня и волонтеров клуба на продуктивную творческую работу в дальнейшем.

Сания Макогон, координатор проекта

“Информационный молодежный центр”, Горловка

Главным событием июня стал приезд английской делегации экспертов «Youth Works» в Донецкую и Луганскую область. Горловский проект “Информационный молодежный центр” посетил английский консультант и партнер проекта «Усовершенствование системы социальной работы с подростками и молодежью в Донецкой и Луганской областях» Стивен Харди.



Детвора моментально нашла общий язык (понятное дело, не без помощи переводчика) с гостем из Туманного Альбиона. Первым делом, естественно, поговорили о компьютерах. Ребята показали Стиву, чему они научились на занятиях в центре. Стив Харди даже поучаствовал в небольшом эксперименте, так как он признался подросткам в том, что не силен в компьютерах молодые люди принялись обучать его навыкам компьютерного пользователя.

Визит британских партнеров

После этого плавно перешли на ... футбол. Толчок к смене разговора, как ни странно, дала надпись «Манчестер Юнайтед» на футболке одного из подростков. Выяснилось, что Стив живет именно в Манчестере, футбол, как любой англичанин, боготворит. Он тут же поинтересовался у детей, собираются ли они следить за ходом чемпионата мира по футболу? Все ребята, как один ответили положительно, надо же поддержать украинскую сборную! Англичанин сказал, что, конечно же, тоже поболает за свою сборную...



Потом все вместе пили чай, ели печенье и сладости. Были игры и конкурсы. Стивен показал ребятам несколько увлекательных групповых игр, в которые играет английская молодежь игра в гляделки и «веселый счет». Дети с удовольствием переняли эти игры.

Прощаясь, Стивен Харди поблагодарил горловчан за теплый прием, пообещав, если будет такая возможность, приехать в наш город еще раз.

Леонид Комаров, координатор пилотного проекта

“Родинне джерело”, Донецьк

Вот и закончился еще один учебный год. Впереди лето и веселые летние каникулы. Вот и решили мы в клубе провести необычный и интересный праздник «День ремесел». Он посвящен народным умельцам, тем, кто руками своими творил чудеса.

В старину все делали своими руками. Ремесла кормили, одевали и обували. Народная мудрость гласит: «Ремесло не коромысло плеч не тянет, землю прокормит». Также очень многие изделия ремесленников служили в быту, украшали жилища.

В гости к ребятам пришли родители, взрослые члены громады, а также гость из Англии Стив Харди.

Девочки учились шить некоторые элементы народных костюмов. Волонтер Веселова Катя - настоящая мастерица, делилась своими навыками по вышивки бисером с другими ребятами, которые в этот день впервые знакомились с этим ремеслом. Всех заинтересовавшихся этим ремеслом мы пригласили в кружок «Рукодельница», который ведет сама Катя.

Катина мама Веселова Т.И. также научила ребят методом аппликации на ткани изготавливать народные украинские рушники, рассказав при этом значение каждого элемента и цвета в орнаменте.

Еще одна из юных мастериц поделилась своим умением изготавливать аппликации из соленого теста, которые под ее умелыми руками превращались в настоящие маленькие красочные картинки. Марину пригласили вести занятия в кружке «Самоделкин». А Вика показала ребятам как методом оригами можно изготовить чудесный букет тюльпанов.

Но самым интересным, по мнению детей, было изготовление вареников. Своими знаниями с ребятами делилась местная жительница, в прошлом повар первого разряда Чернышук Ф.С. Все необходимые продукты выделил Пролетарский районный в городе Донецке совет народных депутатов. Огромное ему спасибо.



Новости Проекта

Обед в клубе был накрыт за большим дружеским столом и все ребята дружно ели вареники с творогом и со сметаной. Веселому празднику не помешал даже проливной дождь в этот день.

Виктория Мирошниченко, координатор проекта

Клуб «Родинне джерело» (Пролетарский район) выражает благодарность Пролетарскому в г. Донецке совету народных депутатов и лично Ермоленко О.П. и Ювко Л.А. за помощь в проведении праздников конкурс рисунков на асфальте «Я вижу мир», дня ремесел и надеется на дальнейшее сотрудничество.

“Underground. The Red Line”, Луганськ

Конечно, все мы знали, что к нам в клуб должен приехать гость из Англии. Однако, некоторые ребята, посещающие клуб, как-то скептически относились к разговору об англичанах. «Неужели англичане захотят к нам приехать, тем более что клуб в таком неприглядном виде?». Поэтому для нас было важно, чтобы визит действительно состоялся.

Выражаем благодарность большое спасибо Реджу Дэнли британскому эксперту по социальным вопросам, обладающему огромным опытом в сфере работы с молодежными клубами, что «не подвел» и действительно приехал. Теперь, когда в клубе удалось сделать косметический ремонт, мальчишкам и девчонкам уже будет не так обидно за внешнее состояние своего клуба.



пообщался с участниками пилотного проекта «Underground. The Red Line», волонтерами, локальным координатором Виталием Бавиным. Многие подростки попытались вспомнить невученные уроки английского языка в общении с Реджем. Поразительно, но, казалось, что английский гость всех понимал, иногда даже без переводчика. Во время импровизированного спортивного поединка по игре в настольный теннис, пришлось признать победу за гостем из Англии.

В качестве утешительного подарка ребята получили от гостя новый спортивный инвентарь. Теперь можно будет больше заниматься в свободное время спортом.



Всегда вызывает живой интерес гость из зарубежья. Поэтому, благодаря Реджу клуб на некоторое время оказался в центре внимания прессы и общественности. На следующий день показали в вечерних новостях репортаж о клубе на Луганском Кабельном Телевидении, также радиослушатели Луганского Областного радио прослушали информационную сводку, подготовленную корреспондентом Луизой Поляковой. Надеемся, что при информационной поддержке клуб достигнет больших успехов в своей работе.

В офисе Луганского областного благотворительного фонда «Подросток» состоялась встреча гостя и Валентины Дроздовой с Председателем Правления Владимиром Гончаровым, специалистом по проведению тренингов Алексеем Мурашкевичем, волонтерами фонда. У Реджа установились давние дружеские связи с Владимиром Гончаровым, поэтому общение проходило в теплой атмосфере. Обсудили существующие проблемы, поделились опытом, обговорили планы на дальнейшее сотрудничество. И уже как бы поддерживая традиции, обменялись подарками и галстуками.

Надеемся, что наш британский гость и партнер Редж Дэнли остался доволен результатами посещения пилотного проекта в городе Луганске. Подобные визиты очень важны для нашей работы с молодежью. Они позволяют привлечь внимание общественности к проблемам детей и подростков Луганщины, способствуют обмену опытом, развитию культурных связей между нашими странами.

Виталий Бавин, координатор проекта

“Я смогу”, Харцызск

Каждый из нас любит свой город, неважно большой он или маленький, старый или молодой. Наверное, у многих возникает желание что-то сделать, как-то облагородить город, в котором он вырос, в котором прошла молодость, или вся жизнь. Никто не спорит, что исторические центры городов должны быть поистине центрами уютными, удобными для жителей.

В г. Харцызске жители давно поговаривают, что нет места для отдыха с детьми. И вот инициативная молодежь клуба «Я смогу» выступили с идеей создания детской игровой площадки в центре города. Как оказалось эта идея уже не новая, но ни каких действий по созданию площадки для детского отдыха не проводилось. Впервые мысль о создании в городе современной детской игровой площадки была озвучена как один из наказов кандидату в народные депутаты В.Зубанову, когда он баллотировался еще в Верховный Совет СССР. Но за важными государственными делами, руки у него до этого просто не дошли.

В 2003г. с инициативой о строительстве «комплекса по обслуживанию детской игровой площадки...» выступил директор МЧП «Алмаз» Штырхун В.Н. Но из-за неопределенности в руководстве городом предпринимателю не дали сделать доброе дело.

Чтобы идея о площадке для детей не осталась в стороне инициативная группа при поддержке Донецкого Молодежного Дебатного Центра, Харцызской Службы по делам несовершеннолетних и Отдела по делам семьи и молодежи организовала встречу с местными органами власти. Встреча по времени совпала с визитом экспертов из Великобритании, которые любезно согласились принять в ней участие.

Перед встречей с властями волонтеры молодежного клуба провели экскурсию по центру города и показали место, на котором планируется создание комплекса для отдыха детей. Волонтеры с гордостью показали помещение, которое предоставило городской ДК для встреч молодежи клуба.



После экскурсии в исполкоме экспертов и молодежи приветствовал мэра с представителями местных органов власти, а также журналисты СМИ.

В процессе встречи В.В.Дубовой (мэр города) полностью поддержал инициативу и согласился оказывать поддержку в реализации идеи.

Британские эксперты отметили то, что власти идут на контакт с общественностью и это очень важно для реализации и самоутверждения молодежи, а также им очень понравилась сама идея строительства детской игровой площадки, потому что по их словам они неоднократно занимались реализацией подобных идей у себя на родине.

Через местные СМИ о визите англичан и переговорах о строительстве детской игровой площадки узнали много жителей города и они согласны оказывать посильную помощь в строительстве.

А, пока вопрос о строительстве площадки находится в стадии согласования, разработки проекта, заключения договоров, поиска финансирования, молодежь не сидит, сложа руки. Они добровольно провели субботники в парке культуры и отдыха им. А.П.Чехова (г. Харцызск).



Надеемся, что при совместном сотрудничестве всех заинтересованных сторон в ближайшее время в г. Харцызске появится место, которое будет способствовать физическому и эстетическому развитию детей и подростков.

Ольга Якуба, координатор проекта

ПИЛОТНЫЕ ПРОЕКТЫ

Молодежный клуб "Underground. The Red line"

С декабря 2005 г. в рамках украино-британского проекта по усовершенствованию системы социальной работы с подростками и молодежью в Донецкой и Луганской областях в городе Луганске работает пилотный проект «Underground. The red line». Луганский областной благотворительный фонд «Подросток» на основании договора о взаимовыгодном сотрудничестве с управлением образования Луганского городского совета участвует в реализации проекта на базе помещения детско-юношеского клуба «Орленок», расположенный по адресу квартал Шевченко 19-А.



В клубе собираются ребята, как с близлежащих домов квартала, так и с прилегающих к кварталу районов. У каждого своя жизнь, свои планы на будущее. Кто-то живет в полной семье, кто-то живет с одним из родителей, у кого-то, например, осталась только бабушка. Из-за неудачных экономических преобразований последних лет многие семьи оказались социально неблагополучными, среди родителей большой процент безработицы. У взрослых всегда много своих проблем, которые, к сожалению, отражаются на детях.

Очень важно поверить в собственные силы, почувствовать себя активным участником полезного дела. Благодаря деятельности клуба ребята получают возможность для самореализации, заполнению своего свободного времени полезными занятиями.

Можно провести свободное время, ловя временный кайф от алкоголя и наркотиков, разрушая свое будущее, можно же посвятить это время своему физическому и умственному развитию, обозначая и находя свою жизненную перспективу. У каждого есть выбор. Приятно осознавать, что молодые люди, посещающие клуб интересуются окружающим миром, спортом, творчеством.

Посетители клуба играют в спортивные игры, имеют

возможность изучать элементы самообороны, на тренингах, организуемых фондам «Подросток», узнают много полезных вещей о своих правах, о вреде курения и алкоголя, о том как найти работу и многое другое.

Ребята активно участвовали в ремонте помещения, в котором работает клуб. Оказывается, очень важно почувствовать себя ответственным за внешний вид клуба, обнаружить в себе творческие наклонности. Спасибо спонсорам, которые не отказали в предоставлении необходимых материалов.

Приглашаем молодежь, волонтеров и просто людей, умеющих и желающих работать с молодыми людьми, в наш клуб.

Адреса клубов:

г. Горловка, Благотворительный фонд "Надежда"

Леонид Комаров
ул. Комсомольская, 34
тел.: (0624) 55 05 75; 55 79 98
время работы: вторник, четверг с 14:00 до 17:00

г. Харцызск, Молодежное объединение "Я смогу"

Ольга Якуба
ул. Краснознаменская 87а, к. 121
тел.: 8(050) 3676409
время работы: среда, пятница с
12:00 до 15:00

г. Луганск, Детско-юношеский клуб "Орленок"

Виталий Бавин
квартал Шевченко, 19-А
тел.: (050) 685 30 26
время работы: понедельник, среда, пятница с 13:00 до 17:00

г. Стаханов, Центр защиты обездоленных детей

Татьяна Фурцева
ул. Олимпийская, 32
тел.: (06444) 5 01 13
время работы: вторник-суббота с 15:00 до 19:00

г. Алчевск, клуб "Метеор"

Сания Макогон
ул. Фрунзе, 29
тел.: (0644) 5 44 03
время работы: понедельник, четверг с 17:00 до 19:00

г. Донецк, "Родинне джерело"

Виктория Мирошниченко
ул. Макеевская 4, школа 138
время работы: понедельник-пятница, с 14:00 до 19:00

Общественный Диалог

Чужого горя нет

Большая часть этих людей, которые просят милостыню ненастоящие нищие, просто, таким образом, зарабатывают деньги и большую часть отдают какому-нибудь главарю, потому что все это мафия.

По телевизору постоянно показывают передачи о мафии в московском метро, да и наши газеты пишут, а люди все равно доверчивые, подают им свои тяжким трудом заработанные деньги.

Сейчас в Донецке работу найти можно, - хоть грузчиком, хоть уборщицей.

Конечно, старикам сложнее, пенсия у нас в государстве маленькая, не знаю, как и мне придется жить через несколько лет... Но моя соседка умудряется сводить концы с концами на одну пенсию, хоть и дети ей не помогают.

Вера Семеновна, 51 год,
медсестра.

Почти все испытывают жалость к бездомным и людям, которые просят деньги на улицах. Здесь, как правило, играют такие моменты: «От тюрьмы и от сумы никто не застрахован», «Ой, она похожа на мою бабушку» и т.д. Это восприятие появляется у тебя в голове, и ты сам не замечаешь, как лезешь в карман или за бумажником.

С тех пор как я приехала в Донецк на учебу, я много видела людей, которые просят милостыню, и несколько раз давала ее. Но где-то после года учебы, выработался какой-то иммунитет. Я до сих пор чувствую жалость, когда вижу их, но я не думаю, что если дам им немного денег со сдачи, это существенно изменит их жизнь. Этим должно заниматься государство! Что меня действительно возмущает, так это огромное количество бездомных детей, которыми никто не занимается. Сейчас они подходят ко мне с просьбой дать им денег, но уже высказывают ее в повелительном наклонении: «Тетя, дай на хлеб!». Через 5-10 лет, они подойдут с ножом, и будут уже не просить, а требовать.

Маргарита, 20 лет,
студентка.

Я знаю, что многие люди стали бездомными в результате различных индивидуальных причин. Это и люди, которые сбежали от насилия в семье, и алкоголики, которые пришли к этому в результате депрессии и недостатка социальной работы в нашем обществе. Однако к этим людям присоединяются и те, которые уверены в том, что, попрошайничая, они заработают больше денег, чем, имея официальную работу.

Я никого не хочу осуждать, тем более что не обладаю достаточной информацией на эту тему. Тем не менее, я знаю, что существуют благотворительные организации, которые регулярно проводят беседы с бездомными и теми, кто живет на подаяния. Также социальные службы проводят рейды, направленные на индивидуальную работу с такими людьми. Я знаю, что некоторые из них, конечно же, далеко не все, в некотором роде все же получают шанс. Если после этого люди до сих пор попрошайничают, смею предположить, что в этом случае присутствует некий элемент личного желания продолжать делать это. Вы задумывались о том, что делает впоследствии с вашими деньгами человек, которому вы подали милостыню?

Я признаюсь, что, часто видя попрошаек, я думаю, что они потратят мои деньги только на выпивку или наркотики, то есть деньги не принесут им пользы. Опять таки, - это мое предвзятое мнение и, возможно, в каких-то случаях, абсолютно необоснованное! В равной степени я могу предположить, что большинство этих людей на самом деле много пьют, во-первых, - чем им еще заняться в течение дня, во-вторых, - при помощи алкоголя они согреваются, в-третьих, - выпивка помогает им забыть о своем плачевном положении.

Моя точка зрения такова - лучше всего купить бездомным людям еду. Таким образом, ты даешь им необходимую пищу для выживания и совершаешь хороший поступок.

Говоря об этом, я предлагаю всем отдавать деньги в благотворительные фонды, которые специально занимаются проблемой бездомных и организуют для них горячую кухню и выдают одежду. А еще лучше, если государство обратит более пристальное внимание на эту проблему.

Кирилл, 27 лет,
зам. директора консалтинговой фирмы



Публикация издана при финансовой поддержке Европейского Союза. Ответственность за содержание этого документа несет Донецкий Молодежный Дебатный Центр. Взгляды, изложенные в данной публикации, ни при каких обстоятельствах не могут считаться таковыми, которые отображают позицию Европейского Союза.